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Onoarea

Nu mă sperie moartea
Nu mă sperie chinul

Mă tem doar de oprobriu
Şi asta îmi dă putere.

Luptând pe drumul onoarei
Aş alege calea morţii

Decât victorie prin mişelie;
Veşnica faimă şi nu renume de

moment.

Mizerabilii nu capătă glorie.
Nelucrând nedreptatatea

Nu înseamnă că eşti drept,
Ci acela e care poate şi nu face

nedreptatea.

Onoarea este calea,
Onoarea este sensul,
Onoarea este forţa,

Onoarea e încercarea.

Nedrepatea te înjoseşte,
Arată preţul tău.

Severa încercare –
E calea spre onoare.

SCIT

Despre Unire
Anual, aniversarea Unirii Basarabiei la România este utilizată şi exploatată cu

îndemânare de hoitarii politici, astfel avem posibilitatea să asistăm la cele mai
dezgustătoare spectacole, unul mai impresionant decât altul.

„Pârjoala unionistă” e poftită de mulţi, chiar şi de cei care deja nu mai au acces,
din diverse motive, la ea.

În ce constau acţiunile şi manifestările unioniste, conform viziunilor actorilor
de pe scena politică a societăţii basarabene? Se convoacă „mari adunări
naţionale”, sunt utilizate lozinci războinice, se aud strigăte pline de entuziasm, se
fac  declaraţii  şi  apeluri.  Apoi  toată lumea  pleacă pe  la  case  şi  se  pune  în
aşteptarea Unirii! Aşa se întâmplă deja de 17 ani, fără efect real, deşi este frumos
şi interesant.

În ce constă Unirea şi care sunt dimensiunile ei? Dorim Unire de teritorii, fără
români, sau Unirea românilor, fără teritorii? Cine va câştiga de pe urma Unirei,
afaceriştii sau poporul „simplu”, elita sau masele?

De cele mai dese ori mesajul unionist este adresat direct şi doar maselor,
lăsându-se să se întrezărească efectele actului Unirii asupra segmentului social
majoritar, însă defavorizat. Cei care utilizează asemenea mesaj fac parte din elita
opozantă care, până la urmă, tot elită rămâne.

Este necesar de menţionat că elitele basarabene ar accepta modificarea
statutului politico-juridic al R. Modova, cu condiţia că nu le vor fi lezate afacerile
lor, curate sau murdare. Din acest punct de vedere, logică ar fi găsirea unei soluţii
care ar satisface interesele elitelor din R. Moldova şi a celor din România. Starea
de conflict dintre crema social-politică şi economică a celor două ţări române,
manifestată în ultimul timp, este provocată de lipsa consensului, efectul principal
al acestei stări fiind tergiversarea Unirii.

Deşi nu suntem parte a elitelor social-politice şi economie, îndrăznim să venim
cu o sugestie. De exemplu, unul dintre cele mai puternice clanuri basarabene,
clanul W., care controlează aproape integral industria zahărului, şi nu doar, din R.
Moldova, ar deveni mult mai dispus pentru cedări de ordin politic dacă ar obţine
monopolul şi asupra industriei şi pieţii zahărului din România. În acest caz,
depinde în ce măsură elitele din România vor fi capabile să cedeze o parte din
“pârjoală” elitei basarabene, iar ultima, obţinând indigenatul (deoarece are un
procent mare de element alogen), va putea, fără păreri de rău, să accepte Unirea
politică a “arealelor de vânătoare”.

Este o metodă ce poate fi utilizată şi pentru “îmblânzirea” celorlalte clanuri
basarabene care fac jocul antiunionist.

Recunoaştem că e foarte uşor să dai şi să împarţi zahărul care nu-ţi aparţine,
deaceia nu vom insista anume asupra acestui caz. Ideea pe care am vrut s-o
reflectăm prin acest  exemplu se rezumă la  următoarele:  pentru Unirea politică a
celor două maluri ale Prutului este necesar ca elitele să recurgă la cedări
reciproce, la mari cedări.

Iar noi, masele populare, trebuie să lucrăm în continuare pentru Unire, chiar
dacă munca noastră nu va fi sesizată şi aplaudată. Principalul e să mişcăm carul
din loc. Măcar cu un centimetru. SERGIU ANTONESCU
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27 Martie – ziua Idealului, ziua revenirii
Basarabiei la vatra strămoşească.

„Republica Democratică Moldovenească
(Basarabia), în hotarele ei dintre Prut, Nistru,
Marea Neagră şi vechile graniţe cu Austria, ruptă
de Rusia acum o sută şi mai bine de ani din trupul
vechii Moldove, în puterea dreptului istoric şi
dreptului de neam, pe baza principiului că
noroadele singure să-şi hotărască soarta lor, de azi
înainte şi pentru totdeauna se uneşte cu mamă-sa
România. [...] Trăiască unirea Basarabiei cu
România deapururea şi totdeauna!”

Cu aceste cuvinte începea şi se încheia
memorabila Declaraţie de Unire din 27 martie 1918,
care rezuma dealtfel, într-o pagină obişnuită un ideal
neobişnuit: cel al mult încercatei Basarabii de e
reveni în vechile graniţe ale statului român, revenire
autentificată de autoritatea supremă a Basarabiei
interbelice – Sfatul Ţării.

Organul Suprem Ţinutal îşi începe lucrările la 21
noiembrie 1917 într-o atmosferă solemnă, avându-l
ca  preşedinte  pe  I.  Inculeţ şi  semnifica  rezultatul
avântului de renaştere naţională şi politică a
populaţiei dintre Prut şi Nistru. Constituindu-se pe
principii democratice şi având ca scop primordial
materializarea dreptului naţional al românilor
basarabeni la autodeterminare, Sfatul Ţării a devenit
din momentul recunoaşterii sale ţinta acuzaţiilor şi
deprecierilor absolute, venite din partea
„exponenţilor şcolii istorice sovietice” (Gh.
Cojocaru), cărora li se cam încurcase „politica” şi
vedeau în acest „parlament basarabean” nu altceva
decât un „organ burghezo-naţionalist antipopular”.

Misiunea sa istorică şi-o îndeplineşte anume în
primăvara lui 1918 când, prin eforturile deputaţilor
basarabeni şi cu susţinrea nemijlocită a Guvernului
român, se reuşeşte unificarea teritoriului pruto-
nistrean cu patria mumă. Promulgat prin decretul
regal din 9 aprilie 1918, actul Unirii a exprimat
tendinţa de aproape un secol a românilor din stânga
Prutului de a reveni la „vatra strămoşească”(Gh.
Cojocaru), fiind în fond primul mare pas întru
făurirea unităţii naţionale româneşti depline.

Desprinsă din ghiarele odiosului imperiu rus, în
condiţiile în care insericuritatea, războiul şi revoluţia
precedau luptele de emancipare naţională, mult
pătimita jumătate estică a Moldovei lui Ştefan cel

Mare reuşeşte prin acţiunile din anii 1917-1918 să
capete încetul cu încetul autonomie şi drept de
hotărâre a  sorţii  sale,  ca în  final,  la  27 martie  1918,
să definitiveze procesul de reînviere a adevărului
istoric – Unirea. Înfăptuită cu concursul unei
favorabil situaţii epolitico-strategice pe plan
european, unificarea teritoriului din stânga Prutului
cu  Ţara  mamă a  constituit  un  act  de  o  enormă
importanţă pentru soarta ulterioară a naţiunii
române. Riscând să fie înghiţită de Imperiul rus sau
de Ucraina naţionalistă, Basarabia a izbutit prin
munca aleşilor ţinutali să iasă din acea situaţie
periculoasă, de deznaţionalizare, de comă culturală
şi de decădere economică, evitând un dezastru
românismului din provincia înstrăinată de un secol.
Conştientizând pericolul bolşevismului abia
instaurat, forţele patriotice din Basarabia au militat
activ în sensul eliberării naţionale şi unificării ei
(iniţial condiţionate, apoi renunţând la acestea, prin
ratificarea actului Unirii), înfăptuind la 1918 un act
de mare curaj, reuşind prin câteva etape de
emancipare să obţină autonomia ţinutului românesc
ca apoi, profitând de acest fapt şi de împrejurările
favorabile ce se creaseră, să făptuiască Unirea celor
două maluri ale Prutului – visul şi idealul a multor
generaţii a românilor asupriţi.

Ziua de 27 Martie pentru noi, românii
basarabeni, trebuie să fie zi de mare cinste, zi de
triumf diplomaţiei şi politicii româneşti, zi în care
adevărul istoriei noastre naţionale a biruit. Din miile
de patimi suportate de fiinţa basarabă pe tot
parcursul ocupaţiei imperialiste ruse, trebuie să se
înalţe şi să dăinuiască învingerea acestor vremuri
prin spiritul nostru oţelit, prin idealul nostru ca
neam, materializat la 27 Martie. Exemplul generaţiei
de la 1918 trebuie preluat cu seriozitate, deşi azi
avem alte condiţii, dar avem de împlinit aceeaşi
misiune şi dacă s-a reuşit atunci, cu 90 de ani în
urmă, în fumul războiului şi în mirosul prafului de
puşcă,  vom  reuşi  şi  acum,  pe  căi  paşnice  şi  în  cea
mai  mare  armonie.  Pentru  acest  lucru  trebuie  să ne
unim forţele sub un drapel unic, sub o cruce
salvatoare întru întregirea neamului nostru
românesc. Aşa să ne ajute Dumezeu!

VITALIE COJUŞNEANU

Comunism şi creştinism

Cunoscând  acuma  ce  este  comunismul  -
asemenea unei hidre care pătrunde cu tentaculele ei
până în cele mai intime resorturi ale Statului -
putem sa trecem la problemele apararii nationale.
Ce putem face pentru a nu ne lasa devorati de acest
monstru invizibil? Primul principiu şi cel mai

important ce trebuie să-l respectăm în lupta contra
imerialismului comunist este sa ne cunoaştem mai
întâi propria noastră identitate: cine suntem, ce
reprezentăm, care e steagul pe care-l servim? Ca să
te aperi, trebuie sa ştii mai întai ce aperi: ce poziţie,
ce front, ce idee, ce tranşee politică şi spirituală.

Aş vrea să insist asupra acestei chestiuni,
pentru că numai de aici, din această incintă, din
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această fortăreaţă a propriilor noastre covingeri, ne
putem făuri un sistem eficace de apărare contra
primejdiei comuniste. Pentru a ne putea înfrunta cu
succes  cu  acest  inamic  redutabil,  trebuie  să
delimităm mai întâi lumea noastră de lumea lor, să
tragem linia de separaţie între comunitatea creştina
europeana şi barbaria comunistă. Comuniştii, în
această privinţă, ne pot servi de maeştri. Ei nu
numai ca îşi îngrădesc lumea lor cu obstacole
ideologice, dar, pentru ca să nu pătrundă nici o
influenţă dăunătoare în imperiul lor, o îngrădesc şi
cu obstacole materiale, cu ziduri de ciment şi sârmă
ghimpată. Dacă nu ştim cine suntem şi care e lumea
pe care noi o încorporăm, riscăm, fără să ne dăm
seama, să trecem în tabăra inamicului şi chiar să
întoarcem armele contra propriei noastre Patrii.

E un fapt bine cunoscut că cel dintâi asalt şi cel
mai  grav  pe  care  trebuie  să-l  suportăm  din  partea
comunismului internaţional este contra concepţiei
noastre de viaţa, contra sistemului nostru de valori,
aşa cum el s-a cristalizat în două milenii de
civilizaţie creştină.

Planul conspiraţiei comuniste, aşa cum a fost
elaborat  încă acum  150  de  ani  şi  poate  chiar  mai
înainte, prevedea, că prim obiectiv şi cel mai
important, să zguduie fundamentele societaţii
europene, să corupă principiile care îi inspiră forma
ei de viaţă. Fiecare civilizaţie are o anumita
structură, constituită din anumite credinţe. Dacă
această structură e alterată, dacă convingerile
general acceptate slăbesc, atunci şi lumea în care
trăim îşi schimbă înfăţişarea. Pe nesimţite se
produce o transformare în mentalitatea noastră, o
înstrainare de ceea ce am considerat până atunci

certitudinea vieţii noastre, şi civilizaţia căreia
aparţinem se usucă şi moare, ca o plantă smulsă din
pământ.

Dacă comunismul reuşeste să provoace în sânul
societaţii creştine şi al culturii europene un proces
de autodisoluţie, atunci mult mai uşor va putea să
subjuge popoarele din această arie. Nu poţi să aperi
ceea ce nu mai consideri o valoare primordială a
existenţei. Nu poţi să lupţi şi să mori pentru o idee
care nu-ţi mai spune nimic, care s-a stins în sufletul
tău şi nu-ţi mai trezeşte nici o durere şi nici un
entuziasm.

Rămâne aşadar bine stabilit că comunismul
atacă mai întâi interiorul nostru, urmărind să ne
dezrădăcineze, să ne rupă de trecut, de istoria
noastră, de mormintele străbunilor, de faptele lor
glorioase,  de  Biserica  care  ne-a  botezat,  de
mileniile care ne-au plămădit existenţa. Înainte de a
cotropi  popoarele  şi  a  le  subjuga,  comunismul  le
dezorganizeaza resorturile lor vitale, pentru a nu
mai putea reacţiona cu toata vigoarea în faţa
primejdiei. Paralizia instinctului de conservare al
unei civilizaţii, al unui popor, este în fond o
consecinţă a paraliziei ce a suferit-o în prealabil
creierul său. Cea mai mare nenorocire ce se poate
abate asupra unui popor nu e să sufere lipsuri, să
poarte  războaie  grele,  să fie  cotropit,  ci  să nu  mai
fie stăpân pe destinul lui. Când a ajuns în acest
moment, toate celelalte bunuri nu-i mai folosesc la
nimic, pentru că şi-a pierdut esenţialul, identitatea
politica şi spirituală, şi s-a convertit într-un obiect
al istoriei, o simpla masă de manevră, de a cărei
soartă decid alte forţe.

Şefii invizibili ai conspiraţiei comuniste şi-au
dat seama înca de la începutul acţiunii lor
distructive  că a  ataca  frontal  lumea  creştina  e
contraproductiv, pentru că poate produce o reacţie
cel puţin egală şi atunci întreprinderea lor nu va
prospera. Pentru a amăgi popoarele, şefii oculţi ai
comunismului au imaginat o serie de ideologii
intermediare,  care  să nu  le  pară oamenilor  atât  de
primejdioase, care să le dezarmeze suspiciunile, dar
în acelaşi timp să fie suficient de corozive ca să
provoace spărturi în frontul creştinataţii. Aceste
ideologii distructive, toate pornind din aceeaşi
sursă, toate fiind concepute de aceleaşi creiere
satanizate, şi-au schimbat eticheta în decursul
timpului, numindu-se, mai întai, pe la începutul
secolului trecut, liberalism, apoi modernism, iar
astazi prefera sa se camufleze sub numele de
progresism.

HORIA SIMA
„CE ESTE COMUNISMUL?”, Editura

"Dacia", Madrid, 1972, (fragmente)
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Idealuri
Omul  se  naşte  aproape  neştiutor.  O  viaţă

întreagă trăieşte. Multe întâlneşte. Puţine alege. Iar
din câte alege înca mai putine ia cu sine dupa
moarte. Şi de fapt în lumea asta toate-s trecătoare.
Toţi conştientizează dar nu toţi acceptă. Aceasta e
baza traiului unui muritor. Interesant că toti
continuăm sa căutăm aici ceva.... şi căutăm, şi
căutăm, şi căutăm, (da căutăm!)... unii găsesc, alţii
nu. Cred că nu toţi caută acolo unde trebuie.

Deci spre ce tindem?
Pentru  a  gasi  ceea  a  ce  cauţi,  întâi  trebuie  să

întelegi de ce ai nevoie, iar pentru a întelege de ce
ai nevoie trebuie să păţeşti ceva. Odată cu păţitul
omul ia măsuri (pentru a preîntâmpina următorul
păţit,  pentru  a-l  savura,  pentru  a-l  repeta  sau
provoca un altul). Aceste măsuri sunt acţiunile
noastre. Toate acţiunile pornesc de la un concept.
Concepte înnăscute există, însa prin experienţă ele
sunt înlocuite sau modificate radical.

A păţi ceva este eveniment, iar viaţa omului e
plina de evenimente irepetabile. Nu există concept
adaptabil tuturor evenimentelor, deci fiecare om are
mai multe concepte ce într-o totalitate alcatuesc un
"Ideal".

Principalul criteriu de clasificare a idealurilor
este dupa conceptul de credinţă şi avem: ideal cu
concept de credinţă şi ideal fără concept de
credinţă. Apoi apar viziunile femenine şi masculine
pentru fiecare din cele doua tipuri de ideal.

O deosebită importanţă o are legatura dintre
generaţii deoarece, pomii tineri cresc din roadele
pomilor mai batrâni. Generaţiile anterioare au
partea  lor  de  implicare  la  transmitere.  Şi  astfel  din
generaţie în generaţie ce a fost haos la început,
acum e o lume întreagă.

Nu e dificil de priceput expresia "din generaţie
în generaţie". E vorba despre un neam întreg.

Pentru Adam şi Eva a existat doar unul Domnul
Dumnezeu. S-au înmulţit neamurile şi păcatele, au
apărut idolii, deci mai multe idealuri.

Dintre neamuri Dumnezeu le-a ales pe cele
binecredincioase şi le-a facut roditoare. Neamurile
binecredincioase au primit daruri şi haruri care pâna

în ziua de azi au fost păstrate cu sfinţenie. Acestea
sunt tainele adevărului şi misiunea poporului.

Lumea se modernizeaza dar de temut este să
întrebi daca şi religia, sau credinţa, sau păcatele,
sau faptele bune, sau mântuirea sufletelor se
modernizeaza.

Idealul românesc e cea mai de preţ avuţie a
noastră. Las-să nu fim moderni dar să avem un
neam  şi  un  grai  de  o  vechime  sacră şi  profundă -
moştenirea  pentru  care  răspundem.  E  suficient  să
spun că suntem dintr-un neam de creştini blajini,
mărinimoşi, cinstiţi, simpli, răbdători, calităţi care
multe popoare le-au pierdut de-a lungul timpului.
Suntem un neam de mucenici. Să nu supărăm pe
Domnul cu poftele  ci  să mulţumim pentru ceea ce
avem, căci tot ce avem e din voia Domnului şi e
binecuvântat, deci e trainic.

Contribuţia noastră la împlinirea idealului
înseamnă a face paşi spre lumină. De noi depinde
răscumpărarea păcatelor neamului, ce le purtăm în
sânge. De contribuţia noastră depinde evoluţia
idealului românesc. "Mulţi sunt chemaţi, dar puţini
sunt aleşi". Odată chemaţi, să ne continuăm drumul
ales de strămoşi, drumul păzit cu lacrimi şi arme,
cu posturi şi rugăciuni, cu facerile de bine şi
minuni.

Dumnezeu ne apără neamul, ne apără tărâmul,
ne hrăneşte şi ne adapă, căci numai El cunoaşte la
care vreme şi cât. Totul devine un drum de
învăţăminte, pe care bătătorindu-l multe vom
întîlni, puţine vom alege şi înca mai puţine le vom
lua cu noi dupa moarte.

Eu îmi pun ades o întrebare: pâna la Ziua de
Apoi, cât de aproape vom reuşi, noi românii, să ne
apropiem de lumina? Vă îndemn spre curăţenie
trupească şi  sufletească,  nu  va  întristaţi  cu  ziua  de
azi, bucuraţi-vă ca aţi fost chemaţi!

"Hoarde de îngeri din neamul românesc"-
suna frumos, aşa-i?

SORA

Marţişorul-tradiţie seculară a
culturii româneşti

Mărţişorul - tradiţie pur
românească a cărei origine
datează  incă de pe vremea
dacilor reprezintă un simbol al
prosperităţii al dragostei si al
viabilitaţii. O serie de descoperiri
arheologice ne arată că dacii
aveau această tradiţie frumoasă
de a  confecţiona marţişoare şi,  în
prima zi de primăvară, făceau
aceste mărţişoare cadou celor

dragi. În acele timpuri mărţişorul
reprezenta două pietricele, una de
culoare albă şi alta de culoare
roşie, aceste pietricele erau
înşirate pe o aţă. Întâlnim această
tradiţie şi la români, la aceştia
mărţişorul era compus din două
fire  de  aţă (un  fir  roşu  şi  altul
alb), aceste fire erau împletite
asemenea structurii ADN-ului.
Atât la daci cât şi la români  firul
roşu semnifica dragostea,
fertilitatea, iar albul semnifica
puritatea sufletească. În popor se

spune că cel ce va purta
mărţişorul va fi mereu sănătos şi
va avea noroc.Tot din povestirile
bunicilor am aflat că marţişorul
se mai folosea şi pentru  protecţia
împotriva diochilor, deasemenea
mărţişorului i se atribuise şi
funcţia de protecţie împotriva
diferitor boli.

În diferite regiuni mărţişorul
era purtat în diferite moduri. De
exemplu, în  Transilvania acesta
se  agăţa  la  porţi,  la  ferestre  şi
chiar în coarnele vitelor etc. În
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Dobrogea marţişorul se purta
pâna la venirea berzelor, ca mai
apoi să arunce aceste mărţişoare
în înaltul cerului. Însă, peste tot,
mai întâi de toate mărţişorul se
agaţă în pieptul persoanelor dragi
ca semn al dragostei şi stimei
reciproce.

Pe parcursul secolelor tradiţia
mărţişorului se transmitea din
generaţie în generaţie şi este
bucurator faptul că această
tradiţie frumoasă se mai păstreză
şi în zilele noastre, doar că a
căpătat unele modificări care
constau în faptul că acele două
fire mai sunt însoţite de diferite

elemente decorative care redau
marţişorului un exterior mult mai
bogat. Acum însa, este de datoria
noastră ca aceasta tradiţie să nu se
piardă în coridoarele vremii ci să
fie transmisă cu demnitate mai
departe generaţiilor ce ne vor
urma.

STEVAS

AELDAR

Data înfiinţării formaţiei AELDAR se consideră 20
decembrie 2002. Anume în ziua aceasta a fost
compusă prima piesă. Iniţial, creaţia trupei nu era cu
nimic deosebită. Pur şi simplu trei băieţi care abia au
luat chitarele în mâini au hotărât să creeze o
formaţie. Trebuie de notat că a cânta cu adevărat
atunci putea numai Zubric, care sigur şi a devenit
solo-chitarist. Sahar, având acasă o chitară-bas a
devenit bas-chitaristul formaţiei. Şi, în cele din
urmă,  s-a  hotărât  ca  Scit  să fie  vocalist  şi  ritm-
chitarist. Anume Scit şi este principalul iniţiator şi
ideolog  a  formaţiei  AELDAR.  Cum  deja  s-a  mai
spus ceva mai înainte, nimic ieşit din comun trupa n-
a creat. Baieţii cântau ceea ce se primea să cânte.
Mai târziu ei mândru au început să numească stilul
său din acea perioadă rock-metall.
 La început niciun fel de aparatură afară de
chitare acustice tinerii muzicieni nu au avut.
Repetiţiile se făceau la Zubric acasă. În timpurile
acelea  au  fost  făcute  câteva  înregistrări  oribile,  pe
tema  cărora  se  poate  foarte  vesel  de  râs,  dar  cu
siguranţă nu de a le lua în consideraţie serios.
 Cu timpul situaţia a început să se schimbe.
Băieţii acumulau măiestrie şi experienţă.
Aproximativ peste un an după crearea formaţiei în
trupă au apărut chitare electrice. Din momentul
acesta probabil şi se începe etapa conştientă a
existenţei formaţiei AELDAR. În linii generale în
formaţie deja s-a creat imaginea a ceea ce ei vroiau

să cânte – metall. Un metal veridic. Mai multe stiluri
au  influenţat  creaţia  trupei  -  death,  trash,  core...  Pe
baza lor s-a creat un stil propriu cu un sunet
deosebit.
 Cu apariţia chitarelor electrice AELDAR a
început să facă repetiţiile la studioul Life records.
Trupa atunci încă nu avea baterist şi băieţii cântau în
trei. În 2004 s-a deschis un nou studiou în clădirea
Serviciului meteorologic. La tobe s-a aşezat Grin. La
acel studiou a fost înregistrat şi un demo de o calitate
satisfăcătoare, care, însă, s-a pierdut fără urme.
 În primăvara 2005 din formaţie pleacă Zubric şi
în urma unei perioade de căutari formaţiei se alătura
un nou chitarist – Zmeu. Dar şi el pleacă la sfârşitul
verii din cauza lipsei de timp. După asta în
componenţa trupei au loc schimbări radicale şi
AELDAR începe să-şi capete imaginea actuală.
Sahar ia în mâini chitara şi în sfârşit se găseşte
propriul baterist permanent – Dumitru.
 În primăvara 2006 AELDAR începe
înregistrarea noului demo şi dă primul său concert.
Pe acel demo în loc de Dumitru, care temporar a
lăsat formaţia, la tobe se aşează Lunat, chitara-bas ia
în mâini Vaniuţa. Însă vara aceluiaşi an Lunat pleacă
din  ţară şi  în  formaţie  se  întoarce  Dumitru.  Pe  data
de 21 octombrie 2006 AELDAR dă al doilea său
concert, care a avut loc în Palatul feroviarilor. Acest
concert a fost un punct de cotitură important, care a
dat suflu nou formaţiei. Băieţii au simţit susţinerea
puternică a publicului, care a adus încrderea în
puterile proprii, în posibilităţile şi perspectivele
formaţiei.

 După acest concert a avut loc încă o mică
modificare în componenţa formaţiei, alăturânduse în
primâvara 2007 noul bas-chitarist Alexei.

SCIT
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Raionul Ocniţa
Raionul Ocniţa este situat la nordul Republicii Moldova, pe cursul mediu al râului Nistru, are o suprafaţă

de 598 kilometri patraţi şi o populaţie de 56510 locuitori. 60% procente o constituie românii, 30 - ucrainenii şi
5 - rusii. De fapt, toţi ucrainenii pe care i-am întâlnit vorbeau ruseşte şi se identificau ca ruşi.

Majoritatea absolută a minorităţilor trăiesc în asezările urbane: Frunză, Ocnita (ruşi) şi Otaci (ţigani),
astfel încat constituie populaţia majoritară a acestor oraşele. Pe teritoriul raionului Ocniţa există două
localităţi cu denumire asemănătoare: Ocni'ţa (accentul pe ,,i''), este în prezent o comună, care a fost întemeiată
în secolul XV. O'cniţa (accentul pe ,,O''), centrul raional, este un oraşel cu o populaţie de aproximativ 9000 de
oameni, care a fost întemeiat în secolul XIX. Teritoriul raionului este întretăiat de râuleţele Ciugur, Cubolta şi
Mocrâi-Rocovăţ. Cele mai vechi localitaţi ale raionului sunt: Hădărăuţi (1422), Mihalaşeni (1439), Naslavcea
(1437), Lipnic (1436), com. Ocniţa (1431) şi Otaci (1585). În raionul Ocniţa s-au născut aşa mari personalitaţi
române  cum  ar  fi  Constantin  Stamati,  Emil  Loteanu,  Petru  Zadnipru  şi  alţii.  În  raion  se  găsesc  3  Case  de
Cultură, 27 cămine de cultură, 30 de biblioteci, 2 instituţii de învaţământ artistic (Şcoala de Arte, Ocniţa şi
Şcoala de Muzică, Otaci), 5 Muzee (casa memoriala "Constantin Stamati", com. Ocniţa, casa-muzeu "Petru
Zadnipru", s.Sauca, camera-muzeu "Emil Loteanu", s.Clocuşna, camera-muzeu "Olga Cobâleanscaia",
s.Unguri). Din cele 30 de instituţii de Cultură 20 sunt special construite, 10 - adaptate, 4 necesită reparaţie
capitală, 6 sunt avariate de mai mulţi ani. În raionul Ocniţa activează 30 de biblioteci, majoritatea cărora se
află în condiţii dificile, de exemplu, în perioada rece a anului se încălzesc doar 11. Au un fond de 413978 de
exemplare, din care în limba româna sunt doar 152923. Cărţile constituie majoritatea acestui fond (319288,
91,6%). Cărţile sunt reprezentate în 6 limbi. -- în “moldovenească” (cu grafie chirilică, editate până la '89):
152923; În româna (cu grafie latina): 62302; În limbile minorităţilor naţionale: 261055; În limbi străine: 111.

Nu ţin minte să fi fost în raionul nostru ceva acţiuni majore pentru apărarea culturii române... În provincie
nu  prea  ajung  bani  pentru  a  încalzi  şcolile  şi  spitalele  în  timpul  rece  al  anului,  iar  despre  ocrotirea  culturii
române nici nu merge vorba. Monumentul lui Constantin Stamati, de exemplu, n-a fost reparat, paremi-se, de
cand îi el.

Foto 1. Biserica Sf. Gheorghe din or. Ocniţa

Foto. 2 Bustul scriitorului Constantin Stamati din
or. Ocniţa

Deasemeni pe monument sunt inscripţii numai în chirilică. În orăşel sunt: un gimnaziu rus (11 clase), un
gimnaziu român (9 clase), un liceu rus (“Dimitrie Cantemir”) şi un liceu român (“Mihail Sadoveanu”).
Ultimile doua de vreo trei ani se află în aceeaşi cladire. Pe parcursul acestei perioade nu s-a înregistrat nici cel
mai mic conflict interetnic. Îndeobşte, de când traiesc eu în orăşel, n-am auzit de nici un conflict pe bază de
naţionalitate. Ce-i drept, vreo 5-7 ani în urmă se auzea numai vorbă rusească, acum se observă tot mai mult un
fel de bilingvism. Anunţurile, alte inscripţii (în magazin, de exemplu) sunt predominant în rusă, rareori
dublate în româna. Deasemeni ştiu că filialele Căilor Ferate ale Moldovei folosesc limba rusă pentru
documentaţia sa.

Text şi foto. de ALEXEI OCNIŢEANU
Primăvara

Verde e iarba, din vremea lui Adam şi a Evei. Unire tuturor mărţişoarelor de acum, iarba va apărea din nou!

schimnic SAMUEL
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Mihai Eminescu – părintele
naţionalismului românesc

Persoanele care cunosc pe
Mihai Eminescu prin intermediul
poeziilor  sale  ar  fi  surprinşi  să
afle despre preocuparea legată de
sociologie politică care este
expusă în opera publicistică.

În calitate de vehement
antiliberal şi conservator, marele
poet şi gânditor, afirmă
similaritatea dintre stat şi
organismul biologic. Istoria
omenirii, în opinia lui Eminescu,
prezintă lupta dintre interesele de
stat şi interesele individuale şi de
grup. Dacă lupta dintre diferite
interese provoacă schimbări în
cadrul sistemului social, atunci
statul este acea instituţie care este
menită să armonizeze interesele
din cadrul societăţii, reprezentând
partea statică a unei naţiuni. Orice
comunitate umană, asemenea
unui roi de albine are nevoie de
un centru permanent în jurul
căruia să aibă loc mişcarea,
anume  acest  punct  static  şi
reprezintă statul. Pentru
materializarea acestei idei,
„trebuieşte o familie ale cărei
interese să fie acelea ale armoniei
societăţii, care să fie bogată când
toate clasele sunt bogate,
puternică când toate sunt
puternice” spune Eminescu. Iar
această familie este dinastia
monarhică, unica capabilă de a
garanta stabilitatea politică.

O idee opusă ideii monarhice
este republica. Eminescu distinge
două tipuri de republici: cele
antice, în care dominau castele,
rigide şi stabile, şi moderne, în
care domină „clasele movibile”,
flexibile aflate în permanenta
schimbare. Pentru ambele tipuri
de republici este caracteristică
exploatarea claselor inferioare de
către cele superioare, în cele
moderne aceasta fiind justificată
prin ideologia liberală.
„Libertatea e libertatea de a
exploata, egalitatea e egalitatea
de a deveni tiran ca şi vecinul
meu, fraternitatea – un moft
ilustrat prin ghilotină”, spune
Eminescu.

Statul modern este văzut de
marele poet ca o creaţie
artificială, incompatibilă cu
realităţie socio-economice
româneşti,  numind  acest  cu
dispreţ: „un text franţuzesc
aplicat asupra unui popor ce nu-l
înţelege şi nu-l înţelege
niciodată”.

Elitele, care în viziunea
sociologului italian Vilfredo
Pareto, reprezintă indivizi cu
indicatori cei mai înalţi într-un
anumit domeniu, se află într-o
permanentă circulaţie, de la
inferior la superior şi invers. Prin
teoria circulaţiei negative a
elitelor Eminescu încearcă să
demonstreze faptul că în
societatea românească
liberalismul nu favorizează
ascensiunea indivizilor în
conformitate cu capacităţile
acestuia ci altor criterii formând
în acest fel o „pătură superpusă”.
„Nenumărate nulităţi, sub
pretextul liberalismului şi al
democraţiei se servesc de stat şi
de demnităţile lui pentru a câştiga
o  pâine,  pe  care  pe  calea  muncii
oneste n-ar putea-o câştiga...”, se
plânge Eminescu.

Problema „păturii superpuse”
a fost expusă şi teoretizată de
către Demolins în cadrul şcolii
sociologice a lui Le Play. Ideia
acestei şcoli constă în faptul că în

orice evoluţie socială acţionează
doi factori care determină
schimbarea socială: unul de jos în
sus, organic, natural şi firesc,
altul, de sus în jos, neorganic,
nenatural şi artificial, în special în
cazurile dominaţiilor străine.
Esenţa a ideii păturii superpuse,
expusă de această şcoală constă
în faptul că schimbările în cadrul
societăţii nu au loc în mod firesc
în conformitate cu necesităţile
organice ai populaţiei ci din
necesitatea de a domina păturii
superpuse. În articolul său
„Influenţa austriacă asupra
românilor din principate”
Eminescu analizează impactul pe
care la avut stăpânirea austriacă
asupra popoarelor din cadrul
imperiului său. „Austria, spune
el, există prin discordia
popoarelor sale. Pentru ale ţine
vecinic lipite şi vecinic în
discordie are nevoie de un
element internaţional, fără patrie
proprie, fără naţionalitate, fără
limbă,  de  un  element  care  să fie
acasă în Tirol ca şi în Boemia, în
Galiţia ca şi în Transilvania”.
Potrivit lui Eminescu, prototipul
acestui om, lipsit de identitate
este  preotul  catolic.  Iată de  ce
catolicismul („universalism”) a
servit ca idee unificatoare pentru
imperiul austriac. După
declararea libertăţilor religioase,
clerul catolic a încetat să-şi mai
exercite funcţia, de aceea
administraţia imperială a fost
nevoită să-şi caute un alt aliat
dezvoltând spirit cosmopolit în
rândul populaţiilor.
„Cosmopolitismul, este pretextul
de  a  nu  face  nimic  pentru
dezvoltarea unei părţi a omenirii,
pentru că individul respectiv s-a
însărcinat  de  a  nu  lucra  nimic
pentru universul întreg”.

Teoria păturii superpuse a
fost  cea  care  a  servit  drept
argument pentru etichetarea lui
Eminescu drept „xenofob” şi
„antisemit” de către unii critici. În
realitate Eminescu se referă la
„sentimentul de înstrăinare” şi de
responsabilitate a păturii



8

superpuse faţă de starea şi
destinul naţiunii, fără a avea
sentimente negative faţă de etniile
străine. Liberalismul reprezintă
produsul ideologic al acestei clase
înstrăinate, pentru care unicul
criteriu de ascensiune socială este
banul şi nu meritele şi capacităţile
personale. Iată de ce Eminescu îşi
îndreaptă nemulţumirea faţă de
liberali, consideraţi urmaşi ai
fanarioţilor şi faţă de evrei cărora
sub presiunea occidentului
România a acordat drepturi
cetăţeneşti, obţinând în acest fel
dreptul de a cumpăra pământ şi a
se ocupa cu specula.

Munca pentru Eminescu
reprezintă elementul esenţial
pentru evoluţia civilizaţiei de la o
etapă la alta. „Teoria
compensaţiei muncii” propusă de
către poetul-sociolog, se află în
strânsă legătură cu teoria păturii
superpuse şi teoria selecţiei
negative şi teoriei formelor fără
fond.

Formele instituţionale şi
cadrele socio-culturale importate
din occident nu erau potrivite
deoarece nu erau reclamate de
situaţia socio-economică reală,
nefiind în acest fel capabile să
uşureze munca ţărănimii. Iată de
ce Eminescu a apreciat munca
drept criteriu raţionalităţii al
stadiului unei civilizaţii. Poetul -
sociolog i-a atribuit muncii rolul
de „condiţie hotărâtoare a
bunăstării economice, iar prin
aceasta a fericirii omului şi a
umanităţii”. De aceea, „cheia
depăşirii situaţiei e satisfăcătoare
din economia românească a
timpului său consta, după părerea
lui  M.  Eminescu,  în  antrenarea
întregii populaţii la muncă
eficientă care să ducă la sporirea
bogăţiei, precum şi în practicarea
unei politici economice - fiscală,
monetară, de credit, industrială
etc. - care să stimuleze acest gen
de muncă şi să descurajeze
activităţile speculative, corupţia şi
politicianismul oportunist etc.”

Indivizii care contribuie la
prosperitatea societăţii reprezintă
„clasa pozitivă” opusă păturii
superpuse, care o funcţie
parazitară în locul celei fireşti, de
a uşura sau de a compensa munca
depusă de clasa muncitoare.

Încadrat în curentul
conservator, promovat de către
Junimea, Eminescu a emis teorii
foarte importante pentru
sintetizarea unei concepţii
naţionaliste originale româneşti.
Iată de ce marele poet este
considerat părintele
naţionalismului românesc, care
continuând prin marele
personalităţi precum Constantin
Rădulescu Motru, Nicolae Iorga,
Nichifor Crainic, Nae Ionescu,
Traian Brăileanu a dat naştere
unei întregi generaţii de
intelectuali.

AUGUSTUS

Tradiţionalism şi globalism

C.Darvin spunea ca supravieţueste nu cel mai
puternic dar cel mai adaptat la condiţiile de viaţă.
Veridicitatea acestei teorii a fost confirmată de
nenumarate ori de-a lungul istoriei. Deci nu are nici
un rost să încercăm în vre-un fel să ne abatem de la
ea. Este normal ca o societate sa evolueze.

Societatea noastra, la fel ca oricare alta, nu face
exceptie. De multe ori se întâmplă însă că evoluţia
unei societaţi, mai ales în domeniul etnic, industrial
şi în domeniul informaţiei să se răsfrângă negativ
asupra altor asecte ale vieţii oamenilor. Aici însa
apare o dilema: Este oare posibil o dezvoltare a
tehnicii într-o societate fără ca cetăţenii acestei
societaţi să neglijeze sau chiar să uite tradiţiile,
cultura, trecutul şi în general sistemul de valori
primar care stă la baza societaţii date. În cele ce
urmeaza voi încerca să răspund, bazândumă pe
experienţa şi cunoştinţele mele, la această întrebare.
Esenţial este ca oamenii să înţeleagă că lupta pentru
conservarea valorilor naţionale ale unui popor nu
este similară cu păstrarea unei stări de stagnare sau
chiar înapoiere.

Un factor esenţial în distrugerea tradiţiilor unui
popor este procesul de globalizare. O naţiune are la
temelie limba, tradiţiile şi un trecut istoric comun. În

cadrul procesului de dezvoltare tehnică şi a
globalizarii aceste elemente indenspensabile ale unei
etnos se pierd şi în consecinţă oamenii îşi pierd
identitatea naţională.

Un exemplu consecvent este “Imperiul Răului ”,
fosta URSS, în cadrul acestei formaţiuni statale
practic nu existau naţiuni, iar idealul ei era formarea
omului sovietic. Progresul tehnologic-militar era pus
pe  primul  plan  iar  multiplele  popoare  ce  intrau  în
cadrul uniunii erau supuse constant unui proces de
deznaţionalizare. Omul, ca individ, era ignorat cu
desavârşire, şi acest fapt, cred eu, a făcut ca acest
stat să nu reziste în timp. În consecvenţă soluţia ar
putea consta în găsirea unei căi de dezvoltare
armonioasă a tehnologiilor moderne şi de păstrare a
valorilor naţionale.

Unii adepţi ai globalizării ar putea replica ca
aceasta idee e o utopie, însă exemplul care
demonstrează exact contrariul este Japonia. În acest
stat stau alături tehnologiile cele mai avansate şi
tradiţii milenare.

Deci,  aceste  fiind  spuse,  pot  afirma  cu
certitudine că tradiţiile, cultura, istoria unui popor
nu-l înapoiază, dinpotrivă, dacă le vom păstra ele vor
constitui nişte piloni indistructibili ai dezvoltării şi
prosperităţii unui stat.

VASILE din CHIŞINĂU
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